

ГРИГОРЬКИН В. А., СТЕПАНКОВ З. Д.

РАЗРЯДКА СОВЕТСКО-ФРАНЦУЗСКИХ ОТНОШЕНИЙ В 1960-70-ХХ ГГ.

Аннотация. В работе охарактеризованы особенности развития советско-французских отношений в 60-70-е годы XX века. В статье рассматриваются предпосылки сближения государств, а также различные направления сотрудничества двух держав, включая культурный и научный обмен, торгово-экономические отношения.

Ключевые слова: разрядка, Шарль де Голль, советско-французские отношения, международное сотрудничество, голлизм.

GRIGORKIN V. A., STEPANKOV Z. D.

DETENTE OF SOVIET-FRENCH RELATIONS IN 1960-70S

Abstract. The paper characterizes the features of the development of the Soviet-French relations in the 1960-70s. The article discusses the prerequisites for the rapprochement of states and various areas of cooperation between the two powers, including cultural and scientific exchange, trade and economic relations.

Keywords: detente, Charles de Gaulle, Soviet-French relations, international cooperation, Gaullism.

Советско-французские отношения в XX веке прошли весьма бурную эволюцию: от интервенции французских войск в годы Гражданской войны и категорического неприятия Советского Союза, до союза в годы Второй мировой войны и дружественных отношений после ее завершения. Сближение между СССР и Францией было бы невозможно, без усилий «последнего великого француза» – Шарля де Голля, который видел в России достойного партнера в торговых отношениях и противовес доминированию США в делах Европы.

Визит президента Франции генерала Шарля де Голля в СССР в 1966 г. стал не только символом разрядки международной напряженности, но и привел к установлению уникального для холодной войны механизма экономического сотрудничества между Москвой и Парижем. Стремление Франции в 1960–1970-е годы к налаживанию взаимовыгодного сотрудничества с СССР стало одной из важных составляющих новой внешнеполитической доктрины Парижа. Визит президента Франции Шарля де Голля в 1966 г. в СССР стал отправной точкой к улучшению советско-французских отношений.

Шарль де Голль стал президентом Франции в 1958 году. Сразу же после прихода к власти им началась претворяться в жизнь политика так называемого «голлизма», которая была направлена на создание сильного и независимого от других держав французского

государства. Лидер Пятой республики поставил под сомнение принцип единства Западного мира, выступая, например, против Североатлантического альянса, который «являлся инструментом доминирования США в Европе» [1].

Кроме того, стремясь к обеспечению мира в Европе, и представляя «Большую Европу» в качестве альтернативы основным мировым военно-политическим блокам, де Голль выступал за тесное взаимодействие и сотрудничество всех Европейских стран, в том числе и СССР. Именно генерал выдвинул в 1959 году лозунг о «Европе: от Атлантики до Урала», который был призван объединить все страны Европы в русле единой внешней политики [2]. СССР же в те годы активно проводил политику мирного сосуществования, основные положения которой были закреплены, например, в «Программе КПСС» 1961 года: «Мирное сосуществование социалистических и капиталистических государств — объективная необходимость развития человеческого общества» [3]. Все это способствовало сближению СССР и Франции в 1960-е гг.

Еще осенью 1960 года произошел визит Н.С. Хрущева во Францию. Инициаторами встречи выступила французская сторона, обеспокоенная, что может лишиться своей роли на международной и политической арене, а также будет отстранена от процесса принятия важнейших геополитических решений. Ведь осенью 1959 года советский лидер совершил визит в США, а президент США был приглашен с ответным визитом в СССР. Именно во время данного визита был заложен фундамент будущего сотрудничества СССР и Франции в научной и внешне политической сфере [4, с. 42-60]. Память о военном сотрудничестве в годы войны еще не угасла, и решение о сотрудничестве было одобрительно воспринято с обеих сторон.

Но вскоре последовал период «охлаждения». Этому способствовало несколько факторов: помощь Советского Союза алжирским повстанцам и поставки им оружия, в марте 1962 г. СССР признал временное правительство Алжира де-юре и заявил о готовности установить с ним дипломатические отношения. Это вызвало недовольство французского правительства и отзыв французского посла Мориса Дежана из Москвы. Кроме того, активно развивавшая свой ядерный потенциал Франция отказалась присоединиться к Московскому договору 1963 года, что было неоднозначно воспринято руководством СССР.

Но, на рубеже 1963-64 годов начался очередной этап сближения Советского Союза и Пятой республики, чему способствовали благополучное разрешение Карибского кризиса, благодаря которому геополитическая ситуация в мире стабилизировалась, установление дипломатических отношений с КНР, а также осуждение американского вторжения во

Вьетнам со стороны Франции. Данные действия вызвали благожелательную реакцию со стороны Советского руководства.

Уже в 1964 году с визитом в Советский Союз прибыл министр экономики и будущий президент Франции Валери Жискар д'Эстен. В результате переговоров было подписано долгосрочное торговое соглашение между СССР и Францией, по которому планировалось увеличить товарооборот между странами в течение 5 лет на 70 %. В 1966 году с визитом в Советский союз прибывает сам президент де Голль. В результате визита была подписана советско-французская декларация, открывшая новые перспективы межгосударственного сотрудничества. Стороны согласились, что именно СССР и Франция должны внести решающий вклад в сотрудничество всей Европы, что свидетельствовало о разрядке международных отношений [1]. Была установлена непосредственная прямая линия между Кремлем и Елисейским дворцом, созданы консультативные группы при правительстве обоих государств.

Так в каких же областях развивалось сотрудничество двух держав. Во-первых, это экономика: упомянутое выше торговое соглашение 1964 года выполнялось с большим успехом. Например, товарооборот между Москвой и Парижем в 1965 году составил 1077 миллионов франков, в то время как уже в следующем году 1220 миллионов франков.

По итогам переговоров в Москве в целях улучшения торгово-экономических связей между странами были созданы межправительственные комиссии по торговле, учреждена советско-французская торговая палата. В целях увеличения экспорта оборудования и машин из Советского Союза были учреждены советско-французские смешанные общества: в 1969 году были основаны смешанные фирмы «Рюсбуа», занимающаяся торговлей лесобумажными товарами и «Сого», занимающаяся продажей эфирных масел и закупкой некоторых химических товаров.

Фирма «Рено», крупнейший французский производитель автомобилей, в 1964-1966 гг. поставляла автоматические станочные линии для производства грузовых автомобилей Московскому автомобильному заводу им. И.А. Лихачева, Горьковскому и Минскому автомобильным заводам. В последующие годы фирма «Рено» принимала участие в расширении мощностей заводов в Москве и Ижевске по выпуску автомобилей «Москвич», в Уфе – завода автомобильных двигателей, в поставках технологического оборудования для Камского автомобильного комплекса, в частности оборудования для крупнейшего в мире завода автомобильных дизельных двигателей производительностью 250 тыс. моторов в год. В целом, деятельность «Рено» в СССР – яркий и очень показательный пример советско-французского экономического сотрудничества периода разрядки. Французская фирма стала

одним из крупнейших иностранных партнеров Москвы, однако далеко не все возможности были реализованы, и обе стороны остались не до конца удовлетворены результатами совместной работы. Реализовать весь имевшийся потенциал помешала зависимость советско-французских экономических связей от политической конъюнктуры и, соответственно, неэкономический характер большинства сделок.

К середине 1970-х гг. Франция вышла на пятое место среди поставщиков машин и оборудования в Советский Союз из числа западноевропейских стран. При этом она занимала ведущие позиции как поставщик оборудования для нефтеперерабатывающей и химической промышленности. В числе первых находилась Франция и по поставкам в СССР приборов и лабораторного оборудования, проката черных металлов и труб, препаратов для борьбы с вредителями сельского хозяйства [6, с. 97-105].

Даже по этим примерам мы можем охарактеризовать экономические отношения, сложившиеся между СССР и Францией как динамично развивающиеся, взаимовыгодные и успешные по своей сути.

Что же касается научно-технической сферы взаимодействия, то рассматривая ее можно выделить следующие знаковые события: в 1965 году между Советским Союзом и Францией был подписан договор о сотрудничестве в мирном использовании атомной энергии [7, с. 200-203]. Этот договор получил свое развитие в 1966 году, когда было заключено «Соглашение между ГКАЭ СССР и КАЭ Франции о проведении научных работ в области физики высоких энергий на Серпуховском ускорителе». В рамках этого соглашения с 1971 года успешно проводятся совместные исследования с использованием французской жидкостно-пузырьковой камеры Мирабель, которая с 1978 года находится в полном распоряжении советских ученых [8].

СССР и Франция успешно взаимодействовали в области освоения космического пространства. Еще во времена визита Шарля де Голля в Москву было подписано межправительственное соглашение «О налаживании партнерства двух стран в космосе», предусматривавшее совместное исследование внеземного пространства, использование новых технических средств в интересах метеорологии, связи, а также обмен научной информацией, стажерами, делегациями, организацию конференций и симпозиумов [9, с.64]. Сотрудничество возымело практические итоги: например, в ходе исследования ультрафиолетовое излучение отечественными и французскими приборами, установленными на станциях «Марс-5, -7», «Венера-9, -10», ученым двух стран удалось уточнить температуру верхних слоев атмосферы Марса и Венеры [10].

Помимо успешного сотрудничества в экономической и научно-технической сфере, между двумя государствами регулярно происходили разнообразные контакты в области культуры.

8 июня 1967 года было подписано Соглашение о сотрудничестве в области кинематографии между правительствами двух государств. Дружественные страны решили расширить обмен фильмами на основе коммерческой деятельности, а также заняться совместным производством художественных картин [11]. Во многом благодаря этому соглашению зрители из СССР смогли увидеть на киноэкранах картины о Фантомасе, Зорро, или же о графе де Сен Пре.

Также имелись далеко не единичные случаи совместного кинопроизводства. Так, например, в 1976 году на экранах появился совместный советско-французский фильм «Мама», с Людмилой Гурченко в главной роли. Советские и французские актеры регулярно появлялись в совместных фильмах двух стран («Тегеран-43» с Аленом Делоном, «Руфь» (1989 г.) и др.). Что интересно, в приобретенных фильмах не должны были производиться никакие изменения, добавления или вырезки без предварительного письменного согласия заинтересованных продюсеров, что несколько ограничивало возможности цензурного воздействия на те или иные культурные произведения без предварительного согласия на то стороны-производителя культурного блага.

Фирмой «Мелодия» в 1970-е гг. издавались пластинки, содержащие песни французских исполнителей: Джо Дассена, Эдит Пиаф, Мирей Матье и др. Владимир Высоцкий активно записывался на студии звукозаписывающей компании «Le Chant du Monde».

Неоднократно государства проводили взаимный обмен художественными выставками. Так, в 1974 году в Москве экспонировалась «Джоконда», в 1977 в Москве и Ленинграде была проведена выставка «От Ватто до Давида» [12, с.21].

Подводя итог обзору советско-французским отношениям, можно отметить, что период со второй половины 1960-х годов до падения Советского Союза характеризуется положительным и плодотворным сотрудничеством двух государств, благодаря которому обе державы получили экономическую и культурную выгоду, а также способствовали процессу международной разрядки напряженности.

Однако, несмотря на дружественную атмосферу сотрудничества, СССР и Франция не смогли реализовать все потенциальные возможности в области торгово-экономических отношений. Доля СССР во внешнеторговом обороте Франции составляла около 2%.

Созданные во время «разрядки» связи сохранились и были возобновлены уже в постсоветский период: продолжилось и даже расширилось культурное сотрудничество, а также – экономическое. Накопленный опыт работы французской компании на советском рынке пригодился и после распада СССР. Компания «Рено» в 90-е гг. XX в. приобрела значительную часть завода «Москвич», а в XXI в. альянс «Рено-Ниссан» стал обладателем контрольного пакета «Автоваза», крупнейшего автопроизводителя современной России.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Федорова О.В. Советско-Французские отношения 1959-1969 годов в советской периодической печати // Образовательная система: вопросы современного этапа развития научной мысли. Сборник научных трудов. – Казань, 2019. – С. 35–40.
2. Носович А. Как родилась и умерла идея Большой Европы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.rubaltic.ru/article/politika-i-obshchestvo/231015-ot-lissabona-do-vladivostoka/> (дата обращения 04.04.2023).
3. Осипов Е. А. «Рено» – «Камаз»: образец советско-французского сотрудничества периода разрядки [Электронный ресурс] // Электронный научно-образовательный журнал «История». – 2016. – Т. 7. – Вып. 10 (54). – Режим доступа: <https://history.jes.su/s207987840001736-8-1/> (дата обращения 25.03.2023).
4. Дубинин Ю. В. Дипломатическая быль. Записки посла во Франции. – М.: Россмэн, 1997. – 256 с.
5. Дибас О. А., Милокост Л. С. Французско-советские отношения в 1964-1969 гг. // Инновации. Наука. Образование. – 2020. – № 21. – С. 93–96.
6. Султанов Р. Р. Россия и Франция: торгово-экономическое сотрудничество в 1960-1970-х гг. по материалам РГАЭ // История и архивы. – 2019. – № 2. – С. 97–105.
7. Семенов Б. А. Советско-французское сотрудничество в области мирного использования атомной энергии // Атомная энергия. – 1979. – Т. 46, вып. 3. – С. 200–203.
8. Соглашение между ГКАЭ СССР и КАЭ Франции о проведении научных работ в области физики высоких энергий на Серпуховском ускорителе [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.liveinternet.ru/users/reviewer/post181409113/> (дата обращения 27.04.2023).
9. Петрунин С. В. Советско-французское сотрудничество в космосе. – М.: Знание, 1978. – 64 с.

10. Рубинский Ю. И. Национальная идея в политической культуре Франции. – М., 2004. – 234 с.
11. Липкин М. А. Советский Союз и европейская интеграция: середина 1940-х — середина 1960-х. – М., 2011. – 276 с.
12. Зуева К. Р. Советско-французские отношения и разрядка международной напряженности (1958–1986). – М., 1987. – 152 с.